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ДЕЙНОСТ НА ДИРЕКЦИЯ „ОБЩЕСТВЕНО ЗДРАВЕ” 

 
 През отчетната 2022  г. от дирекция „Обществено здраве” (ОЗ), в структурата на която са обособени два отдела – 

„Държавен здравен контрол“ и „Профилактика на болестите и промоция на здравето“, са осъществени дейности по  

следните мерки: 

1. Провеждане на ефективен здравен контрол по прилагане на законодателството на ЕС и на националното 

законодателство за обекти с обществено предназначение, за продукти, стоки и дейности със значение за здравето на 

човека и за фактори на жизнената среда. 

          2. Извършване на независима, компетентна и прозрачна инспекционна дейност при спазване на утвърдени 

стандартни оперативни процедури, ръководства или указания. 

3. Провеждане на системен, в съответствие със законодателството и препоръките на ЕС мониторинг и оценка на 

факторите на жизнената среда, с оглед предотвратяване на възможните рискове за здравето на населението. 

 4. Изпълнение на дейностите по национални и регионални програми, и политики за ограничаване на 

заболеваемостта и смъртността от социално-значими заболявания, свързани с влиянието на поведенческите фактори на 

риска (тютюнопушене, нездравословно хранене, злоупотреба с алкохол, ниска двигателна активност и др.) и факторите 

в околната среда върху здравето на населението в областта.   

 5. Анализиране на демографските показатели и оценка на здравното състояние на населението, на факторите на 

риска в жизнената среда и в начина на живот на регионално ниво, с оглед разработване и реализиране на регионални 

профилактични и промотивни дейности. 

 6. Разширяване на инициативите за промоция на здраве и повишаване на информираността на населението за 

основните предпоставки за здравословен начин на живот. Системно и целенасочено ангажиране на местните органи на 

изпълнителната власт, неправителствените организации и обществеността в реализирането на дейности по 

профилактика на болестите и промоция на здравето. 

 7. Провеждане на системни дейности за подготовката и повишаването на квалификацията на служителите 

относно прилагане на нормативната уредба, свързана със здравния контрол, профилактиката на болестите и промоция 

на здравето. 

8. Предоставяне на своевременна и достоверна информация на обществеността за резултатите от провеждания 

държавен здравен контрол и дейностите по профилактика на болестите и промоция на здравето. 
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9. Осъществяване на ефективна координация и взаимодействие с другите регионални структури на държавната 

власт, с националните центрове по проблемите на обществуеното здраве, неправителствени организации и МЗ при 

изпълнение на дейностите по държавния здравен контрол, профилактика на болестите и промоция на здравето.  
10.  Подобряване на ефективността на действащите на регионално ниво съвети по определени здравни проблеми. 

 

ДЕЙНОСТ НА ОТДЕЛ „ДЪРЖАВЕН ЗДРАВЕН КОНТРОЛ” 

 ДЕЙНОСТ ПО ПРЕДВАРИТЕЛЕН ЗДРАВЕН КОНТРОЛ 

 

Дейността по предварителния здравен контрол се осъществява от служителите в отдел ДЗК, които са членове на 

постоянния състав на Експертния съвет (ЕС) по здравно-техническа експертиза в РЗИ – Велико Търново. Във връзка с 

изискването на ЗУТ за участие на представители на РЗИ в Експертните съвети по устройство на територията (ЕСУТ) 

към общините, в същите участваха служители от отдел ДЗК, определяни за всеки конкретен случай, съобразно своята 

компетентност.  

През 2022 г. са осъществени: 15 заседания на ЕСУТ към общините и областта ( 14 през 2021 г.), на които са 

разгледани общо 95 проектни документации (107 за 2021 г.). Осъществено е участие на служители в 10 Експертни 

съвети (ЕС) на други ведомства: в 1 заседаниe на експертния екологичен съвет към РИОСВ и в 9 заседания на 

Комисията за промяна предназначението на земеделски земи за неземеделски нужди към Областна дирекция 

„Земеделие” (разгледани общо 46 проектни документации).  

 Проведени са 41 заседания на Експертния съвет по здравно-техническа експертиза в инспекцията (38 

заседания през 2021  г.), на които са разгледани 105 проектни документации, спрямо 61 проектни документации през 

2021 г., като всички разгледани документации са съгласувани. Изготвени са общо 75                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        

становища, свързани с процедурите по преценка необходимостта от изготвяне на екологична оценка или оценка на 

въздействието върху околната среда (на 72 документации) и консултации по обхват, съдържание и качество на доклади 

по ОВОС (на 3 документации) – Приложение 5.  

През 2022 г. няма издадени становища за въвеждане на обекти в експлоатация, както и през предходните три 

години, а служители от отдела са участвали в 30 държавни приемателни комисии (22 участия в ДПК за 2021 г.).  

Извършени са 229 проверки (198 проверки за 2021 г.) във връзка с регистрация на обекти по ЗЗ и са издадени 6 

предписания (3 за 2021 г.). 

          Броят на вписаните обекти с обществено предназначение в публичния регистър за 2022  г. е по-малък в сравнение 

с предходната година – 79 за 2022 г. срещу 145 през 2021 г.  
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 СИСТЕМАТИЧЕН ЗДРАВЕН КОНТРОЛ 

  

През отчетния период контролната дейност в обектите с обществено предназначение беше съобразена с  

указанията на МЗ за провеждане на ефективен здравен контрол по прилагане на законодателството на ЕС и на 

националното законодателство за обекти с обществено предназначение, за продукти, стоки и дейности със значение за 

здравето на човека и за фактори на жизнената среда. В началото на отчетния период броят на контролираните обекти от 

отдел ДЗК е 2832. След осъщественото движение през годината (откриване на нови и закриване на съществуващи 

обекти), броят на контролираните от отдела обекти в края на 2022 г. е 2872. 

През 2022 г. от отдел ДЗК са извършени 3621 проверки в обекти с обществено предназначение, при план 3177 и 

482 проверки във връзка с контрола върху продукти и стоки, и дейности със значение за здравето.  

Средната кратност на проверките в един обект е 1,27 при план –1,12. 

Издадени са 136 предписания, срещу 252 за 2021 година; съставени са 28 акта, спрямо 7 за 2021 г. Издадените 

наказателни постановления са повече в сравнение с 2021 г. – съответно 17 срещу 7, като средната стойност на едно 

постановление също е по-голяма – съответно 1 105 лв. срещу 842,86 лв. 

Броят на издадените по предложение на служители в отдела заповеди за спиране експлоатацията на обекти 

или части от тях, на дейности и на реализацията на продукти и стоки е 23 (19 за временно спиране на обекти), по-

голям в сравнение с 2021 г. – 8 

От инспекторите в отдела са извършени 3 планови и 2 извънпланови тематични проверки.          

 

СИСТЕМАТИЧЕН ЗДРАВЕН КОНТРОЛ НА ОБЕКТИ С ОБЩЕСТВЕНО ПРЕДНАЗНАЧЕНИЕ, СТОКИ, 

ДЕЙНОСТИ СЪС ЗНАЧЕНИЕ ЗА ЗДРАВЕТО НА ЧОВЕКА И ФАКТОРИ НА ЖИЗНЕНАТА СРЕДА 

1. Контрол и мониторинг на води 

1.1. Питейни води 

Контролът върху обектите за питейно-битово водоснабдяване през 2022 г. е осъществен, съгласно дадените 

указания от МЗ за планиране на дейността, като са взети предвид и някои специфични регионални проблеми. 

Актуализирани, съвместно с „ВиК Йовковци”, община Стражица и ръководствата на 5 фирми, експлоатиращи 

ведомствени водоснабдителни системи, и са съгласувани са 7 мониторингови програми. Извършени са съвместни 

проверки с водоснабдителните организации на всички централни и ведомствени водоизточници, и водоснабдителни 
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съоръжения относно качеството на обеззаразяване на водата, състоянието на санитарно-охранителните зони и 

поддържането на съоръженията.  

В края на всяко тримесечие са извършени проверки за изпълнение на графиците за собствен мониторинг на 

питейните води на „ВиК Йовковци” ООД.  

 В област Велико Търново за централно питейно-битово водоснабдяване се използват 259 водоизточника, от 

които най-важно значение има язовир „Йовковци”. Мониторингът на питейните води е осъществен, съгласно 

изискванията на Наредба №9 за качеството на водата (Обн., ДВ, бр. 30/2001 г.), предназначена за питейно-битови цели 

и съгласуваните мониторингови програми с водоснабдителните организации. Пробовземането е извършено от 

инспекторите в отдела и служител от дирекция „Лабораторни изследвания”, в съответствие с утвърдените от директора 

на РЗИ графици за пробонабиране по райони (по лъчове по населени места). 

Контролът върху изпълнението на плановите показатели по мониторинга на водите за питейно-битови цели се 

осъществява посредством програмен продукт за обработка на протоколите от изследването на води.  

 През 2022 г. е проведен мониторинг на питейно-битови води от водопроводната мрежа на населените места 

от 379  пункта. От тях са взети 212 проби за изследване на показателите от група А, от които 158 или 74,53% отговарят 

на Наредба №9/2001 г. и 18 проби за изследване на показателите от група Б, от които 13 (59,26 %) са без отклонения по 

изследваните показатели. 

 Извършени са 3953 изследвания по химични и органолептични показатели, от които 3889 или 98,39% 

отговарят на изискванията на Наредба №9. Относителният дял на неотговарящите изследвания е 1,61%, по-висок в 

сравнение с 2021 г. – 1,03%.  Установените отклонения по показатели с безусловно здравно значение са предимно за 

съдържание на нитрати. 

  Отклонения по показатели с индикаторно значение са установени в 4 населени места, както следва: желязо (с. 

Българско Сливово), калций (с.Стрелец и гр.Бяла черква) и мътност (с. Коевци, с.Петковци, с. Големани, с. Раевци и 

с.Средни колиби). 

 

Броят на изследванията на водата от водопроводната мрежа на населените места по микробиологични показатели, 

извършени по държавния здравен контрол през 2022 г. е 786, от които 753 или 95,80% отговарят на Наредба №9. От 

това следва, че нестандартността на водата за питейно-битови нужди през отчетната година е 4,20% и е под границите 

на препоръчителната стойност на СЗО – до 5%. Отклонения по показателя с индикаторно значение коли форми са 

установени във водата от водопроводната мрежа на 10 населени места (Буковец, Царевец, Яковци, Козаревец, Марян, 

Големани, Средни колиби Раевци, Въглевци и Вързулица). Отклонения по показателя с безусловно значение Ешерихия 
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коли е установено в пробите от 7 населени места (Козаревец, Марян, Големани, Средни колиби, Раевци, Въглевци и 

Вързулица). 

 Взетите контролни водни проби са стандартни по микробиологични показатели. 

 През отчетната година е проведен учестен контрол върху населените места с режимно водоподаване, за което в 

РЗИ постъпва два пъти месечно информация от ВиК „Йовковци” ООД – Велико Търново. Не е извършено 

пробонабиране от село Теменуга, поради трайно въвеждане на режимно водоподаване в населеното място и 

осигуряване на минерална вода за живущите от Община Стражица. 

Осъществен е контрол и на водата от водопроводната мрежа на 5 от 9-те ведомствени водоснабдителни 

системи за питейно-битови цели в областта, включващи 12 водоизточника, с изключение на  „Домат“ АД и  „Болкан 

Фроузен Фуудс“ ООД, с. Джулюница, община Лясковец поради нефункциониране на предприятията, на „Зорница 

Кесарево“ ООД, с. Кесарево, община Стражица, поради временно водоснабдяване на предприятието от зона Йовковци. 

Не е осъществено пробонабиране и от ПГСС „Боруш“, с. Крушето поради преустановяване на учебните занятия в 

учебната база в с. Крушето.  

От извършените 146  изследвания по химични и органолептични показатели всички отговарят на изискванията на 

Наредба №9, а по микробиологични показатели – всичките 23 изследвания.   

През отчетния период са изследвани 18 броя проби води от местни обществени водоизточници по химични и 

органолептични показатели – общо 144 изследвания, от които 140 или 97,22% отговарят на изискванията на Санитарно-

технически норми и правила за водоснабдяване на населените места и промишлеността с питейна вода (ДВ бр. 41/1970 

г.). Изследванията по микробиологични показатели са 18, от които 7 или 38,88% отговарят на изискванията. 

Установените отклонения са съответно по показатели нитрати и коли титър. 

Изследвани са 10 проби води по микробиологични показатели от 4 минерални водоизточника (в с. Овча могила, 

с. Обединение, гр. Полски Тръмбеш, гр. Свищов и с. Вонеща вода). От извършените 70 изследвания по 

микробиологични показатели 63 или 90% отговарят на изискванията на Наредба №14 на МЗ за курортните ресурси, 

курортните местности и курортите. Несъответствия са установени по следните показатели: общ брой мезофилни 

аеробни микроорганизми, Ентерококи, Е. коли и колиформи. 

.Съдържанието на нитрати в питейните води е един от приоритетните регионални проблеми, към който е 

насочена дейността на инспекцията, тъй като над 1/3 от жителите на област Велико Търново консумират вода от 

подземни водоизточници.  

В началото на 2022 г. чрез писма до кметовете и общопрактикуващите лекари в 20-те селища, получаващи 

питейна вода с наднормено съдържание на нитрати, населението беше информирано за здравния риск от консумацията 
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на питейна вода с отклонения по показателя нитрати през 2021 г. На мониторинг подлежаха и 24 селища, получаващи 

питейна вода от водоизточници, застрашени от замърсяване – със съдържание на нитрати над 35 мг/л. 

Обобщената информация за резултатите от проведения през 2022 г. мониторинг относно съдържанието на 

нитрати в питейните води – показател с безусловно здравно значение, по който са установени трайни отклонения в 

питейните води на населени места от Великотърновска област беше изпратена на водоснабдителната фирма за сведение 

и за предприемане на мерки за отстраняване на несъответствията с нормативните изисквания и решаване на 

проблемите, свързани с качеството на питейните води.  

Анализът на данните от мониторинга на питейните води в края на 2022 г. показва следното:  

- Системни и трайни отклонения по показател нитрати (над 50 мг/л) са установени в питейната вода на 23 селища 

от областта, водоснабдявани от 23 малки зони на водоснабдяване, преобладаващата част от които (20 броя) са категория 

1 – в тях се добива и разпределя вода с актуален обем от 10 до 100 м3/24 часа ( Никюп, Патреш, Г. Липница,  Вързулица, 

П. Сеновец, Иванча, Каранци, Ст. Стамболово, Страхилово, Алеково, Александрово, Г. Студена, Деляновци, Совата, Х. 

Димитрово, Червена, Камен, Лозен, Виноград, Стамболийски – за Сухиндол), а 3 броя са категория 2 – в тях се добива и 

разпределя вода с актуален обем от 100 до 400 м3/24 часа (Овча могила, Ореш и Козловец). Замърсена с нитрати вода 

пият 5,7% (12880 души) от жителите на областта. Спрямо предходните години относителният дял на населението от 

областта, консумиращо замърсена с нитрати вода се увеличава 5,7%, в сравнение с 5,045 за 2021 г. Населението на  

едно селище от областта – село Каранци пие вода със средногодишно съдържание на нитрати над 100 мг/л. 

- Застрашени от замърсяване с нитрати (между 35 и 50 мг/л) са питейните води в 21 селища, с население 10426 

души (4,62% от населението на областта – спрямо 4,71% за 2021 г.), които се снабдяват с питейна вода от 15 малки зони 

на водоснабдяване: 11 броя от зоните са категория 1 – в тях се добива и разпределя вода с актуален обем от 10 до 100 

м3/24 часа за 12 населени места (Стрелец, Д. Шивачево, Бутово, Д. Липница, Дъскот, Обединение, Орловец, Морава, 

Николаево, Асеново, Н. Върбовка, Коевци) и 4 броя са категория 2 – в тях се добива и разпределя вода с актуален обем 

от 100 до 400 м3/24 часа за 9 населени места (Сломер, Батак, Недан, Димча, Върбовка, Г. Сеновец,  Г. Г. Тръмбеш, Ц. 

Извор и Сушица). 

През 2022 г. във връзка с контрола по качеството на питейните води в областта са предприети следните 

административно-наказателни мерки: 

   - издадени са общо 7 предписания, от които 5 до управителя на „ВиК Йовковци“ ООД, както следва: 1 за 

извършване на ремонтни дейности на водоснабдителните съоръжения в село Совата, и 4 за провеждане на  

необходимите мероприятия за осигуряване качества на питейната вода от зона на водоснабдяване Йовковци, 

отговаряща на  Наредба №9  за качеството на водата, предназначена за питейно-битови цели за с. Буковец, Марян и 
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Козалевец и зона на водоснабдяване Вързулица; 1 бр. до кмета на село Габровци за маркиране на местния водоизточник 

с траен надпис  „Водата е лоша за пиене!“  и предприемане на необходимите действия за почистване на каптажа; 1  до 

директора на Басейнова дирекция „Дунавски район“ за провеждане на проучване за установяване на причините за 

влошените микробиологични показатели на минералната вода в село Вонеща вода и провеждане на оздравителни 

мероприятия, с цел постигане качествата на водата от каптирания естествен извор, съответстващи по микробиологични 

показатели на Наредба №14 за курортните ресурси, курортните местности и курортите. 

Няма издадени актове и заповеди.  

По данни на ВиК дружествата в област Велико Търново и съгласно предоставените справки през отчетната 

година, графиците за собствен мониторинг са изпълнени, в съответствие със съгласуваните от РЗИ – Велико Търново 

мониторингови програми. 

През отчетния периода са изготвени тримесечни доклади за изпълнение на мониторинга на питейните води в 

област Велико Търново, които са публикувани на интернет страницата на инспекцията. 

 

1.2. Повърхностни води, предназначени за питейно-битово водоснабдяване 
 Мониторингът на повърхностните води от язовир „Йовковци” се осъществява, съгласно Програмата за контролен 

мониторинг на повърхностни води, предназначени за питейно-битово водоснабдяване на Басейнова дирекция Дунавски 

район (БДДР) за 2022 г. Програмата е изготвена и се реализира в изпълнение на задълженията на компетентните 

органи, определени в Наредба №12 на МОСВ, МЗ и МРРБ от 18.06.2002 г. за качествените изисквания към 

повърхностни води, предназначени за питейно-битово водоснабдяване (обн., ДВ бр. 63/2002 г.).  

 През отчетния период от РЗИ – Велико Търново са взети 16 проби от утвърдените 4 пункта за пробовземане от 

язовирното езеро, които са изследвани в акредитираната лаборатория на инспекцията по микробиологични показатели, 

съгласно определения в Програмата на БДДР график. Всички извършени изследвания по микробиологични показатели  

отговарят на препоръчителните стойности на категория А2 на Наредба №12/2002 г.  

   

 2. Води за къпане 

 2.1. Открити водни площи 

Във връзка с летния сезон на 2022 г. до всички общини е изпратено напомнително писмо за определяне на нови 

зони за къпане и своевременно информиране на РЗИ при наличието на такива, съгласно изискванията на Наредба №5 за 

управление качеството на водите за къпане от 2008 г. От получената обратна информация е установено, че в нито една 

от 10-те общини на областта няма утвърдени зони за къпане. За всички водни площи, за които не са изпълнени 
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изискванията на Наредбата за водно-спасителната дейност и обезопасяването на водните площи, са издадени заповеди 

от кметовете на съответните общини за изрична забрана на къпането в тях, копия от които са представени в РЗИ – 

Велико Търново. 

 По преценка на инспекцията бяха взети еднократно през сезона за къпане общо 7 проби от речните води на 

традиционно използвани от населението зони за къпане в община Велико Търново (6 места по поречието на реките 

Янтра, Росица и Веселина) и община Свищов (по поречието на р. Дунав). От анализираните проби, 4 отговарят по 

микробиологични показатели на изискванията към качеството на водите за къпане.  

 

 2.2. Плувни басейни 

И през 2022 г. продължи да се осъществява системен и взискателен контрол върху функциониращите 64 открити 

и 21 закрити плувни басейна на територията на областта. 

Преди началото на сезона за къпане бяха проверени всички открити басейни и взети проби от водата за 

микробиологичен и химичен анализ. Освен това обектите, намиращи се на територията на община Велико Търново, 

бяха проверени и от комисия, включваща представители на общината, РПУ, БЧК и РЗИ. Контролът върху качествата на 

водите в закритите плувни басейни се осъществяваше целогодишно.  

 През отчетния период са извършени общо 670  изследвания по микробиологични показатели, от които само 18 са 

с отклонения или 652  (97,31%) отговарят на изискванията на Инструкция №34. По химични показатели са извършени       

1251 изследвания, от които 1208 (96,56%) са стандартни.  

През годината във връзка с контрола по качеството на водите от плувните басейни в областта са извършени общо 

171 проверки, издадени са 67 предписания и 17 заповеди, с които временно е спряна експлоатацията на обекти до 

отстраняване на пропуски, установени в хода на систематичния здравен контрол.  

 

 

 

3. Контрол върху бутилирани води   

На територията на област Велико Търново няма обекти за производство на бутилирана трапезна вода.  

През отчетния период всички извършени 96 изследвания по микробиологични показатели отговарят на 

Наредбата за изискванията към бутилираните натурални минерални, изворни и трапезни води, предназначени за 

питейни нужди. По химични показатели са извършени 206 изследвания, които са стандартни. Във връзка с контрола 
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на бутилираните води са извършени и 8 проверки в обекти от търговската мрежа на областта, при които не са 

установени нарушения. 

 

 

 5. Контрол върху козметичните продукти 

 Дейността по контрола върху козметичните продукти е осъществена в хода на систематичния здравен контрол на 

обектите за съхраняване и търговия с козметични продукти и предприятията за производство на козметични продукти, 

включени в публичния регистър на обектите с обществено предназначение, контролирани от РЗИ – Велико Търново.  

През 2022 г. са извършени 367 проверки за спазване на изискванията към козметични продукти, посочени в 

действащите нормативните документи. В РЗИ – Велико Търново са включени в публичния регистър на обектите с 

обществено предназначение шест предприятия за производство на козметични продукти, които са проверени в хода на 

систематичния, като 4 от тях бяха обхванати с двукратни проверки. Не са установени нарушения на БДС EN ISO 

22716:2007, коригирана версия от 2008-05-15 „Козметични продукти. Добра производствена практика (GMP). Указания 

относно добрата производствена практика“ В едно  от предприятията за производство на козметични продукти е 

установено нарушение на изискванията на Регламент (ЕО) №1223/2009 на Европейския парламент и Съвета от 

30.11.2009 г. относно козметичните продуктикато по отношение на етикетирането на козметичен продукт и е издадено 

предписание. Във връзка с установено нарушение в етикетирането на козметичен продукт по отношение на изразени 

претенции, каквито козметичните продукти не притежават на отговорното лице с адрес на територията на област 

Велико Търново е издадено предписание за задължителни хигиенни мерки и заповед за сприране на производството на 

козметичен продукт.  

Извършена е тематичччна проверка, във връзка с Писмо на Министерството на здравеопазването №16-00-

5/10.01.2022 г., относно етикетирането на ароматни алергени в козметиката, като са  проверени отговорни лица за 

пускане на пазара на козметични продукти (производители и вносители) от област Велико Търново, установени от  

Портала за нотифициране на козметични продукти на Европейската Комисия (CPNP) и предприятията за производство 

на козметични продукти от област Велико Търново, вписани в публичния регистър на обектите с обществено 

предназначение, воден в РЗИ – Велико Търново. Обобщена информация за резултатите от тематичната проверка е 

изпратена в МЗ. 

 Лабораторният контрол върху козметичните продукти се осъществяваше, съгласно дадените от МЗ указания за 

планиране на дейността, като вниманието беше насочено основно към продукти внос от трети страни и българско  

производство. Сериозно затруднение в дейността представлява пробонабирането на проби от козметични продукти, 
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внос от трети страни, поради обстоятелството, че в търговската мрежа на областта липсват определените в плана за 

пробонабиране на РЗИ – Велико Търново козметични артикули.   

През 2022 г. са проведени лабораторни изпитвания на 21 бр. проби (кремове, емулсии, лосиони, гелове и масла за 

кожата, тоалетни сапуни, сапун-дезодоранти, продукти за външна интимна хигиена, продукти за хигиена на устната 

кухина, продукти за гримиране на деца в т.ч. и в комплекти за игра и др.), при които не са установени отклонения от 

нормативните изисквания по изследваните показатели (определени химични показатели, за които инспекцията има 

акредитирана методика и микробиологични).  

В хода на проведения текущ здравен контрол, за установени нарушения в етикетирането на козметични продукти 

са издадени 9 предписания за спиране на реализацията на продукти и стоки със значение за здравето на човека, 1 

предписание за задължителни хигиенни мерки към козметични продукти, 1 заповед за спиране производството на 

козметичен продукт и 1 заповед за унищожаване на козметични продукти. 

 

   6. Контрол по писма от Министерството на здравеопазването относно получени нотификации по 

системата RAPEX за опасни стоки, открити на територията на Европейския съюз  

През 2022 г. е постъпило едно писмо от Министерство на здравеопазването за получена нотификация за опасен 

детски адвент календар, от приложението на Европейската Комисия RAPEX-WIKI Confluence“. При извършените 11 бр. 

проверки в търговски обекти на територията на Великотърновска област (магазини за “Всичко по 1 лев” и за детски 

играчки) не се установи наличие на опасната стока, посочена в писмото на МЗ.  

          7. Контрол на химични вещества и смеси  

 През отчетния период във връзка с контрола на химични вещества и смеси, в т.ч. и биоциди са извършени общо   

455 проверки- 248 проверки на производители, вносители, дистрибутори и потребители надолу по веригата на доставки  

и 207проверки – в хода на систематичния здравен контрол в ООП.  

На територията на област Велико Търново са проверени 7 производители на химични  смеси, от които 1 на биоциди и 6 

на детергенти, 2 вносители на химични смеси и 4 на потребители надолу по веригата на доставки. 

В хода на текущите инспекции при извършването на систематичен здравен контрол, са установени 33 

несъответствия, по отношение на: етикетиране – 16, вкл. и специфичните изисквания в етикетирането на детергент, 

липса на информационен фиш за съставките на детергент – 1, опаковане-1, информационен лист за безопасност– 5, без 

издадено разрешение за предоставяне на пазара като биоцид-7, предоставяне на пазара на биоцид в нарушение на 

условията за предоставяне на пазара, посочени в издадено разрешение на биоцид – 2, опаковка без тактилен знак за 

опасност-1.  
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Дадени са указания на икономическите оператори за привеждането на опасните стоки, в съответствие с 

изискванията на ЗЗВВХВС, подзаконовите нормативни документи и приложимите Регламенти на ЕС. 

От страна на икономическите оператори са предприети коригиращи доброволни мерки по отстраняване на 

констатираните несъответствия, за което е уведомена РЗИ – Велико Търново по e-mail или на място в инспекцията. 

За констатирани нарушения са издадени 4 предписания, от които:  

- 1 на дистрибутор за констатирано нарушение по отношение специфичните изисквания в етикетирането на 

третирано изделие; 

- 3 на производители на ХВС за констатирани нарушения относно: класификация- 5, етикетиране -7, 

информационен лист за безопасност -7, информационен фиш за съставките-1. 

Издадени са две заповеди за спиране реализацията и употребата на следните химични смеси:  

- DOMESTOS за общо почистване на дома и избелване на тъкани/DOMESTOS HIJYEN PROGRAMI 10 

YAŞINDA!, с предявена претенция за биоцид (дезинфектант) без издадено разрешение от компетентния орган, в 

нарушение на чл. 14а от ЗЗВВХВС и чл. 69, параграф 2 от Регламент (ЕС) №528/2012; 

- Sevan зимна течност за чистачки -200С, готова за употреба, с обявено съдържание на полиметиламин 

върху етикета на „Севан С.В.“ ЕООД, гр. Бургас, село Твърдица, производствена база Sevan със съдържание на 

метилов алкохол 20,63±2,56 тегл%, с което са нарушени ограниченията, съгласно вписване 69 в Приложение XVII на 
Регламент (ЕО) №1907/2006 относно регистрацията, оценката, разрешаването и ограничаването на химикали (REACH). 

В информационната и комуникационна система за надзор на пазара (ICSMS) са създадени досиета на 15 химични 

смеси. 

В изпълнение на писмо на МЗ с изх. №04-04-6/21.01.2022 г. относно антигенни COVID-19 тестове с фалшиви 

позитивни резултати, установени за предлагане на пазара в Ирландия, са извършени 8 бр. проверки в търговската мрежа 

на Великотърновска област. Резултатите от проверката показват за неналичие на цитираните в писмото два вида теста. 

На основание Инструкция №12-00-263/05.12.2016 г. за сътрудничество и взаимодействие между Агенция 

„Митници“ и органите на държавния здравен контрол на Министерството на здравеопазването за прилагане на мерките 

по надзор на пазара за периода 01 юни - 30 юни 2022 г. беше засилен контрола на следните химични смеси: 

- Биоциди от главна група 1 Дезинфектанти: продуктов тип (ПТ) 1, Хигиена на човека,, ПТ 2-, ПТ 3- 

ветеринарна хигиена, ПТ 4- Област на употреба, свързана с храни и фуражи и ПТ 5 – Питейна вода. За периода на 

засилен контрол в РЗИ – Велико Търново не са постъпили уведомления от Агенция „Митници“. 

- Продукти за почистване (детергенти).  

За периода на засилен контрол постъпи едно уведомление от Агенция „Митници“ за внос на течен перилен 
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препарат BINGO LIQUID 3LX6 BLACK, BINGO LIQUID 3LX6 COLORED, внос от Турция, които се съхраняват на 

територията на област Ловеч. Уведомени са митническите власти, че не може да се извърши физически оглед на 

продуктите за спазване на Закона за защита от вредното въздействие на химичните вещества и смеси и приложимите 

Регламенти на ЕС. За да се гарантира безопасността на продуктите – предмет на уведомлението е  необходимо да се 

извърши проверка на мястото на съхранение на стоката от съответната регионална здравна инспекция, с оглед 

предприемане на действия по компетентност. 

 

  

8. Контрол на обекти с излъчващи съоръжения (източници на ЕМП) 

 В Регистъра на обектите с обществено предназначение, поддържан от РЗИ – Велико Търново, до 15.12.2022 г. са 

вписани общо 346 обекта – източници на нейонизирани лъчения, в т.ч. 6 нови базови станции (БС), разпределени според 

оператора, както следва: 2 БС на „БТК“ ЕАД, 3БС на „А1 България“ ЕАД и 1 БС на „Цетин  България“ ЕАД. 

Всички вписани в Регистъра базови станции са преминали през етапите на съгласуване и контрол, което е 

удостоверено с приложените към уведомленията за откриване на обекти с обществено предназначение документи. 

 Съгласно плана за мониторинг на електро-магнитни полета (ЕМП) за 2022 г. от РЗИ – Велико Търново са 

извършени:  

- 15 контролни измервания на обекти, източници на нейонизиращи лъчения,  разположени в близост до детски, 

учебни и лечебни заведения, които попадат или са разположени по границите на хигиенно-защитната зона; 

- 15 измервания в околната среда на 10% от всички обекти, източници на нейонизиращи лъчения, разположени на 

територия с голяма концентрация на население и жилищни сгради (централна градска част и жилищни комплекси) в 

големите градове на територията на областта.   

Мониторингът, включващ измерване на контролирания параметър (плътност на енергийния поток) е извършен с цел 

установяване съответствието на нивата на електромагнитните полета с действащите норми и изисквания, съгласно Наредба 

№9 от 1991 г. на МЗ и МОСВ за пределно допустими нива на електромагнитни полета в населени територии и определяне 

на хигиенно-защитни зони около излъчващи обекти (обн. ДВ, бр. 35 от 1991 г., изм. ДВ, бр. 8/2002 г.).  

Всички измервания са извършени, съгласно „Методика за измерване и оценка на електромагнитното поле в 

населената околност на предавателни антени към системи за мобилни връзки” с преносим уред за измерване на ЕМП, 

модел SMP, притежаващ сертификат от калибриране №13/00806.  

През 2022 г. в РЗИ – Велико Търново нe е постъпвал сигнал, съобщаващ за безпокойство от възможни вредни за 

здравето въздействия, в резултат на монтирани в жилищна среда базови станции.  
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Във всички пунктове на измерване, осъществени в двете контролни групи са отчетени стойности, многократно по-

ниски от пределно допустимото ниво на ЕМП. По тази причина не са организирани повторни измервания и не са 

предприемани принудителни административни мерки.  

През 2022 г. от РЗИ – Велико Търново са извършени измервания на моментната и средната стойност на интензитета 

на електрическото поле, както и плътността на мощност на електромагнитното поле в 110 пункта.  

Резултатите от извършения мониторинг са представени на Таблици 1, 2 и 3, които са неразделна част от настоящия 

доклад. 

През отчетната 2022 г. в РЗИ – Велико Търново е извършена оценка на съответствието на 7 (девет) инвестиционни 

проекта за нови и за преустройство на действащи БС. Разпределението по възложители е както следва: 1 (един) 

инвестиционен проект за БС на „БТК“ ЕАД, 4 (четири) на „Цетин България“ ЕАД и 2 (два) на „А1 България“ ЕАД. За 

всички разгледани проектни документации са издадени Здравни заключения за оценка на съответствието със здравните 

норми и изисквания.  

 За поредна година здравни инспектори не са включвани в състава на държавни приемателни комисии за 

въвеждане в експлоатация на обектите с излъчващи съоръжения, които са част от електронната съобщителна мрежа 

(каквито са базовите и радиорелейните станции, радио и телевизионни предаватели и ретланслатори, радиолокаторни и 

навигационни станции и др.) и които като строежи трета категория подлежат на държавно приемане. Органите на 

държавния здравен контрол са участници в различните етапи на процедурите по ЗУТ до провеждането на 

приемателните комисии и тяхното неучастие в завършващия етап по въвеждане в експлоатация на обектите, източници 

на нейонизиращи лъчения (които са обекти с обществено предназначение), на практика възпрепятства осъществяването 

на ефективен здравен контрол.  

Доклад със съответните таблици за резултатите от мониторинга и контрола на нейонизиращи лъчения, като 

фактор на жизнената среда и на обектите, източници на нейонизирани лъчения, извършен от РЗИ – Велико Търново 

през 2022 г. е предоставен в дирекция „Здравен контрол“ в МЗ и в НЦОЗА (изх. №03-633/17.12.2019 г.), в указания 

срок. 

 

9. Дейност, свързана с анкетиране на жалби 

През 2022 г. е извършена значителна по обем дейност във връзка с анкетирането на жалби. Постъпили са 107 

жалби, от които 15 са запитвания от граждани по различни проблеми свързани с дейността на отдел ДЗК в ДОЗ, а 40 са 

по проблеми извън компетентността на РЗИ и са пренасочени за решаване към други ведомства. От анкетираните 52 

жалби - 4 са за нарушаване на забраната за тютюнопушене на закрити обществени места, а 48 – по други проблеми от 
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компетентността на отдел ДЗК (лоша текуща хигиена в обекти с обществено предназначение, шум в населените места 

от различни източници , лоши органолептични показатели и примеси във водата от водопроводната мрежа в отделни 

населени места и др.). По-голямата част от анкетираните жалби и сигнали (43) са неоснователни, а 9 от тях са 

основателни и решени в срок. По всички постъпили жалби и сигнали от компетентността на отдела са извършени 

проверки, много често с други институции (общински администрации, ОД на МВР – Велико Търново, ОДБХ – Велико 

Търново и др.) и изготвени отговори в регламентирания срок.  

 

 

 

 10. Контрол във връзка с чл. 56 от Закона за здравето (ЗЗ) 

През 2022 г. от отдел ДЗК беше осъществен контрол по спазване на разпоредбите на ЗЗ за забрана на 

тютюнопушенето в закритите обществени места, в това число и обекти за хранене и развлечение и транспортни 

средства за обществен превоз. Извършени са общо 1757 проверки (вкл. и с органите на ОД на МВР – Велико Търново) в 

обекти с обществено предназначение и обекти за хранене и развлечение за спазване на чл. 56 от ЗЗ, издадени са 6 

предписания и са съставени 19 акта за административни нарущения. 

При осъществяването на контрола върху забраната на тютюнопушенето и анкетирането на жалбите се срещат  

редица трудности, но повечето от тях се дължат на високата обществена търпимост към тютюнопушенето.  

 

    11. Контрол на службите по трудова медицина регистрирани на територията на област Велико Търново 
През отчетната година е извършена актуализация на списъка на службите по трудова медицина (СТМ), 

регистрирани на територията на област Велико Търново и офисите на такива, регистрирани на територията на други 

области, с помощта на електронния регистър на СТМ в страната, публикуван в раздел „Регистри” на интернет 

страницата на МЗ. На територията на областта са регистрирани 15 СТМ и 4 офиса на СТМ, регистрирани на 

територията на други области. 

Извършени са общо 19 проверки на дейността на СТМ, при които не са констатирани нарушения по спазване на 

изискванията на Наредба №3 за условията и реда за осъществяване на дейността на службите по трудова медицинa. 
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 12. Дейност по Национален план за действия за намаляване на въздействието на облъчване от радон 2018 - 

2022 г.  

 Съгласно Заповед №РД-01-256/17.06.2022 г. за изпълнение  на Министъра на здравеопазването Регионална 

здравна инспекция – Велико Търново организира и осъществи следните дейности: 

 В указаните срокове са предадени в НЦРРЗ попълнените електронни таблици с необходимите данни за 

извършените дейности по Национален план за действия за намаляване на въздействието на облъчване от радон 2018 – 

2022 г. 

 По случай Европейския ден на радона - 07.11.2022 г. на официалния сайт на РЗИ – Велико Търново е публикувана 

информация за радона и брошура, изясняваща целта на проучването, изпратени от НЦРРЗ.  

 През месец ноември в град Хисаря е проведена работна среща на служители, ангажирани с изпълнение на 

програмата с представители на Националния координационен съвет за управление на плана. 

 Проведена е среща с представители на Камарата на инженерите в инвестиционното проектиране в град Велико 

Търново, при която са обсъдени резултатите от проведените проучвания в жилища на територията на област Велико 

Търново, както и прилагането на Наредба №РД-02-20-1 за техническите изисквания към сградите за защита от радон 

(обн. ДВ, бр. 33/2019 г.) 

През месец декември 2022 г. е проведено заседание на ОКС, на което ще бъдат отчетени извършените дейности 

по Национален план за действие за намаляване на въздействието на облъчване от радон 2018 – 2022 г. и членовете на 

ОКС ще бъдат запознати с новия план за периода 2023-2027 г. 
 Предстои и актуализация на състава на ОКС и заповедта на директора на РЗИ – Велико Търново. 

Обемът дейност, който се извършва за кратко време от малък брой служители е голям и би следвало да се 
предвиди материално стимулиране за всички активно работещи по изпълнение на Националния план. 
 С утвърдените по план-сметка средства за 2022 г. за финансово обезпечаване на дейности по програмата са 

отпечатани и разпространени информационни материали, с цел подобряване на обществената осведоменост за здравния 

риск от радон и възможностите за редуцирането му. 
 
         

 

22 МАРТ 2023 г. 

 Изготвил: д-р Л. Бижева – директор на дирекция ОЗ 
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